

захватывает обширную местность—къ съверо-востоку до Чархалька, а къ востоку почти до Хотанской рѣки съ оазисомъ Сампула включительно; кромъ того сюда подчинены и горные мачинцы. Общее число жителей (все мачинцевъ) того же отдѣла простирается до 15,000 семействъ по слѣдующему приблизительному расчету: Черченъ 600 семействъ, Нія—1,000, Кэрія—3,000, Шиваль—200?, Гулакма и Домаку—800, Чира—1,000, Сампула—5,500; горныхъ мачинцевъ: въ Русскомъ хребтѣ—1,000, въ Кэрійскомъ—2,000 семействъ.

Рѣка, питающая своею водою Кэрійскій оазисъ, притекаетъ сюда съ плато Тибета. По размѣрамъ она превосходитъ рѣки, которыя мы пересѣкали у съвернаго подножія Русского хребта, но меныше рѣки Черченской. На переправѣ дороги въ оазисъ Нія, Кэрія-дарья имѣла въ началѣ іюня, при средней водѣ, отъ 10—15 сажень ширины и глубину брода въ 2 фута; когда же вода съ горъ прибывала, что обыкновенно случалось часовъ съ 9 утра до 3 или 4 пополудни, тогда размѣры и глубина той же рѣки значительно увеличивались. Теченіе у нея весьма быстрое; вода, лѣтомъ, грязная. Тотчасъ за Кэрійскимъ оазисомъ описываемая рѣка вступаетъ въ сыпучіе пески и, при большой лѣтней водѣ, пробѣгаєтъ по нимъ въ прямомъ съверномъ направленіи болѣе 150 верстъ—до параллели, упирающагося въ лѣвый берегъ сосѣдней Хотанской рѣки, небольшаго хребта Мазарь-тагъ<sup>1)</sup>. На этомъ протяженіи берега Кэрія-дарья поросли тугракомъ и джангали; зимою кое-гдѣ живутъ здѣсь пастухи со скотомъ. Далѣе широты Мазарь-тага русло Кэрійской рѣки, пынѣ совершенно безводное, замѣтно, какъ мы слышали, тянется по сыпучимъ пескамъ почти до самаго Тарима<sup>2)</sup>. По преданію, въ давнія времена сюда добѣгала вода той же Кэрія-дарья и лежаль прямой путь изъ Аксуйскаго оазиса въ Кэрійскій. Въ 120 верстахъ ниже этого послѣдняго еще понынѣ, какъ говорятъ, сохраняются остатки старого парома, на которомъ переправлялись черезъ Кэрійскую рѣку въ большую воду.

Верстахъ въ 20 ниже Кэрійскаго оазиса выкопанъ недавно отъ праваго берега Кэрія-дарья большой арыкъ, который, какъ говорятъ,

---

Вост. Туркестана—Кашгарскій, Янгисарскій, Яркендскій и Хотанскій. Четырьмя восточными округами—Учъ-Турфанскимъ, Аксуйскимъ, Кучаскимъ и Карапарскимъ—управляеть другой дао-тай, имѣющій свое пребываніе въ Аксу.

<sup>1)</sup> Отъ восточнаго угла Мазарь-тага Кэрія-дарья, какъ намъ сообщали, отстоитъ не далѣе 60—70 верстъ.

<sup>2)</sup> По однимъ свѣдѣніямъ до параллели лежащаго на Хотанской рѣкѣ урочища Янгузъ-кумъ; по другимъ—еще съвернѣе до широты урочища Зилъ на той же Хотанской рѣкѣ.